一、基础知识(16分)
（一）下列加点字注音完全正确的一项是（）（3分）
[bookmark: _GoBack]A、痴想（chī）诱惑（yòu）瞬间（sùn）皎洁（jiǎo）
Ｂ、迸溅（bèng）贮蓄（chǔ)萧瑟（sè）沉淀（diàn）
C、扒窃（bā）功勋(xūn)诅咒（zhòu）厄运（è）
D、倔强（jué）脊梁（jǐ）洗濯（zhuó）玷污（diàn）
（二）下列词语书写完全正确的一项（）（3分）
A、堕落装饰贪婪剔透头晕目炫
B、骚扰小憩屹立朗润猝然长逝
C、短暂辜负沉浸荒费忍俊不禁
D、绽开伶仃盘虬姿肆擎天撼地
（三）古诗文默写（10分）
1、潮平两岸阔，。
2、，听取蛙声一片。
3、几处早莺争暖树，。
4、，江春入旧年。
5、秋风萧瑟，。
6、，清风半夜鸣蝉。
7、子曰：“岁寒，。
8、《天净沙·秋思》中作者直抒胸臆道出天涯游子之悲的句子是：
。
9、《论语十则》中论述学习和思考之间辩证关系的句子是：
，。
二、阅读（34分）
（一）阅读《童趣》，回答问题。（12分）
余忆童稚时，能张目对日，明察秋毫，见藐小之物，必细察其纹理，故时有物外之趣。
夏蚊成雷，私拟作群鹤舞于空中。心之所向，则或千或百，果然鹤也；昂首观之，项为之强。又留蚊于素帐中，徐喷以烟，使之冲烟而飞鸣，作青云白鹤观，果然鹤唳云端，为之怡然称快。
余常于土墙凹凸处，花台小草丛杂处，蹲其身，使与台齐；定神细视，以丛草为林，以虫蚁为兽，以土砾凸者为丘，凹者为壑，神游其中，怡然自得。
一日，见二虫斗草间，观之，兴正浓，忽有庞然大物，拔山倒树而来，盖一癞虾蟆。舌一吐而二虫尽为所吞。余年幼，方出神，不觉呀然一惊。神定，捉虾蟆，鞭数十，驱之别院。
1、《童趣》节选自《》，作者是。（1分）
2、解释下列加点词在文中的意思。（2分）
项为之强（）怡然自得（）
徐喷以烟（）鹤唳云端（）
2、翻译下面的句子。（2分）
（1）见藐小之物必细察其纹理。

（2）夏蚊成雷，私拟作群鹤舞于空中。

3、作者童年的“物外之趣”体现在文中的哪几件事上？（2分）


4、文章开头“物外之趣”在全文中的作用是什么？（1分）

5、文中写“我”观虫斗、驱虾蟆的故事，说明了什么？（2分）


6、你认为要怎样才能成为一个富有情趣的人？（2分）


(二)现代文阅读（22分）
女儿身，女儿心
像我爸这样出身于农民的人，多少有点儿子情结，但生下我这个闺女之后，他还是疼得不得了，后来，我妈又一连为我生下两个妹妹，他还是疼得不得了。
我爸的4个兄弟和我妈的6个兄弟姐妹人人都有儿子，所以我从小就感觉到爸妈在这方面很郁闷。其实老爸并不是粗鲁愚昧的人，他在改革开放之初就弃职经商算得上有远见，但他对没有儿子一直耿耿于怀。
由于老爸的苦心经营，家里条件一直还算得上比较好，至少是衣食无忧，我们三姐妹也都顺利地上了学。那时老爸很辛苦，有时从外面跑完生意回来，看着满屋欢叫的我们，忍不住叹口气跟我说：“你要是个男孩子就好了，至少还可以帮得上我。”两个妹妹有没有感觉我不知道，我是很有感觉，好像我不是一个男孩是我的错。
最让老爸刺心也让我刻骨铭心的，是我10岁那年和邻居的一场争吵；那个红着眼睛的男人和他披着头发的老婆刻毒地咒骂我家要“绝后”。老爸的脸青了又青，老妈则是一下就煞白了。我愤怒得语无伦次，指着他们家的儿子用颤抖的哭腔说道：“你们有儿子有什么了不起？你的儿子只配给人家当苦力，将来我要让你的儿子做我的奴隶！”其时我不知道怎样让他们的儿子做我的奴隶，我只想让他们比我老爸老妈还要气愤。
我一直努力读书，我喜欢考试之后的那种成功感，在小学的整整6年里，我几乎总能囊括各科目的第一名。每个学期末的最后一天，是最快乐的一天，那天我会抱回一堆奖状，听校长在大会上提到我的名字。我还特别喜欢开家长会，看老爸自豪地坐在家长艳羡的目光里，我就不再为自己不是男孩而心怀愧疚了。
我要证明给老爸看，他的女儿比男孩更出色。
在我读小学到中学的12年里，我的那些堂兄弟们慢慢都离开了校园，有的进厂当了拿铁饭碗的工人；有几个比我年纪要小的也跟人上了建筑工地，天南海北地到处跑。他们每年都能赚回两三千钱，我的伯伯叔叔们因此很满足很自豪。但是我们家的3个女孩都还在读书，有很多个机会要我放弃读书直接工作，但是我不，而且我也不让我的妹妹离开学校。我要飞得更高走得更远，再困难我也要坚持到那一天。
1996年，我18岁，要高考了。填志愿的时候，老爸试探地说：“报武汉大学吧，你有没有信心？”我沉默了一会说：“爸，志愿表我已经交上去了，报了北大。”我从来没见到老爸像那天一样错愕了那么久，他不知道他的女儿心那么大。
高考那黑暗的三天，在我来说和平时的任何三天一样，我不让爸妈到学校门口去守候，让他们做这种傻事于他们有害于我无益；我也没吃什么特别的食品，我怕突然加强营养只会导致我拉肚子。考完试回家，我只对老爸老妈说了两个字：“还行。”
一个月以后，老师打来电话，说：“通知书来了，你来取吧。”老爸急了，说：“哪儿哪儿？”我故意卖了一个关子：“到了不就知道了？”老爸拉了我就往外走：“走，我们打车去。”其实到老师家走路也就18分钟，但是他要打车就打车吧。
拿着那张北大的录取通知书走出老师的家门，老爸激动得手一直在抖，这回他没有再要打车，他拽着我在大街上左顾右盼趾高气扬地走着，不知道该怎样宣泄他的快乐。看着阳光下他有些斑白的鬓发，我突然有很心酸的感觉。老爸对我说：“你想要什么，爸给你！”那口气就像要给我整个世界，其实我想要的他已经给了我了。我看了看旁边的水果店：“你给我买一串葡萄吧。”那天他几乎买光了水果店的全部葡萄。
回到家里，妈妈拿着算盘把我的分数算了一遍，抬起头来肯定地说：“没错。”老爸就很神气：“当然了，我的女儿是最棒的，她永远让我骄傲。”我的眼泪再也忍不住了，等待已久的幸福终于将我彻底淹没。
现在我已经工作了，我在南方做了一名记者。老爸有时打电话来：“月薪有两千吧？”我就笑：“不止。”老爸就满足地挂上电话。我已经不再需要为了证明什么而活着了，我要为我自己和我爱的人们的幸福而活着。
1、请给下列加点字注音。（2分）
颤抖（）错愕（）赚回（）宣泄（）
2、困扰我们全家的问题是什么？最让我刻骨铭心的一件事是什么？（2分）


3、“将来我要让你的儿子做我的奴隶”从这个句子中，你读出了什么？（2分）


4、为了找回全家的尊严，我采取了怎样的抗争方式？（2分）


5、由报考、考试、考后的一系列事件中，可以看出“我”是一个什么样的女孩？（2分）



6、读划线句，谈谈你的感受。（3分）



7、纵观我18年的成长，有点负气似的，仿佛为了别人而活，所幸作者最终有了深刻的认识，
即
你怎样看这种认识？（3分）


8、因为要证明给别人看，我成了骄傲的北大人，看来学习方法有千万种，学习动力更有千万种，你是怎样获取精神动力的呢？谈谈过程及感受。（不少于100字）（5分）





三、作文（50分）
以下两题任选其一
题目：
1、我深深感受到了（如；成功的喜悦失败的痛苦集体的温暖家庭的温馨友谊的可贵诚实的可敬等）
2、，对不起
要求：
（1）将题目补充完整，然后作文，不少于500字。
（2）选择你最擅长的文体抒写真情实感。
（3）文中出现的地名、校名、人名，请用“××”代替。

